

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Jueves 31 de Octubre de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 904

### El nuevo Gobierno, presidido por Chapaprieta, celebra su primer Consejo en la Presidencia

TEMAS DEL DIA

#### El cuento de los dos pueblos enemigos

A cada lado del monte había un pueblo. No recuerdo los nombres. Los llamaremos para hacer el relato, el pueblo de la derecha y de la izquierda. Por lo demás, salvo las diferencias de carácter, de costumbres, y de modo de ver las cosas, los pueblos eran iguales. Cada uno tenía su fisonomía, pero ambos estaban emplazados del mismo modo y tenían poco más o menos una parecida extensión. Lo interesante de la existencia de estos dos lugares era su antagonismo incorregible, su recíproca enemistad. Todo lo que hacían los del pueblo de la izquierda, parecía mal a los del pueblo de la derecha, y cuando se disponía o se proyectaba en el de la derecha, merecía irremediablemente las críticas y los ataques del pueblo de la izquierda. La lucha era terrible, tenaz, constante.

Uno de los aspectos que más igualaban a los dos lugares del relato, que más acusaban la semejanza de uno y otro, era la existencia de sus luchas internas. En uno y en otro pueblo, los que tenían la misión de dirigir no se entendían. Y la simpatía de unos vecinos para los que mandaban en un momento dado y la antipatía de otros, determinaba luchas internas, odios y rencores que sobrepasaban y tenían más importancia que los que secularmente separaban a los dos pueblos entre sí. En el pueblo de la derecha no se ponían de acuerdo jamás. Había voces que advertían el peligro que esto representaba. No faltaba quien indicase: «D: este modo, si un día nos atacan los de enfrente nos cogerán desprevenidos, divididos, sin unidad de acción ni de pensamiento y nos destruirán». En el pueblo de la izquierda ocurría otro tanto. A pesar de la analogía de criterio sobre cosas fundamentales, a pesar de la identidad de actitud respecto del poblado vecino, las luchas interiores eran más fuertes cada vez y no había manera de entenderse. Unos querían procedimientos normales de lucha, métodos legales, ausencia de toda violencia, otros lo contrario. Y esta división les llevó a la derrota en una de las ocasiones en que salieron al monte y en que los del pueblo de la derecha se habían unido, ocasionalmente, dando de lado diferencias mínimas y que, sobre todo, no eran sustanciales.

Pero el descalabro sufrido fue una lección que los vecinos del pueblo de la izquierda no dejaron de aprovechar. Decidieron unirse y olvidar episodios pasados. Muchas eran las diferencias que les habían separado, muy graves los daños y las ofensas que unos habían inferido a los otros, pero la realidad les aleccionó y les vino a enseñar que, por encima de todo eso, estaba la necesidad de unirse frente al adversario. Y así, ni siquiera los que siempre habían mantenido que había que ajustar la conducta a la moderación y a la prudencia, se atrevieron ya a censurar a los que salieron al monte para agredir violentamente a los del lugar cercano y para quemar y destruir el propio monte, motivo y pretexto de la secular disputa. No repitieron sus condenaciones. Callaron sus agravios, y se unieron.

En el pueblo de la derecha se supo esta actitud. Se advirtió bien el

peligro que representaba que los vecinos del otro lado del monte se unieran y borrarán sus rencores y sus diferencias. Se señaló por los más sensatos y prudentes el riesgo que implicaba que un buen día aquellos vecinos, puestos de acuerdo, olvidados de sus propias querellas internas, saliesen juntos al monte. Pero en el pueblo de la derecha no se quiso aceptar la lección como se había aceptado en el otro. Se mantuvieron las diferencias, se sostuvieron las rencillas. Cuando alguien advertía: «Nos dominarán. Nos van a destrozar», los más contumaces repetían: «Buen. Que nos destrocen. Para nosotros es más importante no aparecer unidos ni por un momento a los que, para gobernar nuestro propio pueblo, han seguido una táctica distinta de la que queríamos. No podemos facilitar a los que piensan de modo distinto que nosotros un triunfo que luego les va a servir para seguir en el Gobierno del pueblo. Antes de eso, el caos. Los sensatos replicaban: «Pero hay cuestiones que están por encima de estas apreciaciones secundarias. Más importante y más grave que la lucha interna que nosotros mantenemos sobre si se debe gobernar con este sistema o con el otro, es que los del pueblo vecino puedan esaltar el monte primero y nuestros hogares después y arrasarnos. Hay que unirse para oponer una barrera inexpugnable a los del pueblo de la izquierda. La necesidad de defender el monte y defender nuestro propio pueblo y nuestros hogares y nuestras costumbres comunes, que han estado siempre en primer lugar y que son sagradas o deben serlo, está evidentemente antes que todos estos pequeños problemas que nos separan. Cuando hayamos vencido, cuando hayamos podido derrotar la agresión de los vecinos de enfrente, entonces dirimirémos nuestras contiendas y examinaremos quién debe gobernarnos y con que procedimientos».

Lo otro es más urgente y nos debe aglutinar. Sobre todo el ejemplo de lo que han hecho los del pueblo de la izquierda nos debe servir de lección. Ellos se han unido como un solo hombre, ellos han sabido dar de lado sus pleitos internos y sus contiendas privadas. Han formado un frente único para atacarnos. Debemos hacer lo mismo. Si nosotros nos unimos, seremos invencibles, porque, frente a los del otro lado, representamos la razón y la justicia. Somos más fuertes, y el monte nos corresponde. Sobre nuestras luchas, está la necesidad de no dejarnos arrasar. Pero no había manera. Los criterios cerrados se imponían. No había posibilidad de concretar voluntades. El pequeño problema de si debía coger la vara Juan o Pedro, las mínimas incidencias sobre la manera de gobernar el Consejo, y de labrar las tierras, y especialmente, de ordenar todo lo referente al monte, propiedad entonces de ese pueblo de la derecha, podían más que el peligro cierto, y cada día más fuerte, del asalto de los del pueblo de la izquierda.

Y ocurrió lo que tenía que ocurrir. Un buen día los de la izquierda plantearon la lucha y acudieron al monte. Iban todos. No quedó en casa nadie. Ni los gatos. En el pueblo de

#### Fué definitivamente aprobada la Ley municipal

#### Esta será enviada inmediatamente a la "Gaceta,"

Madrid.—A las once de la mañana quedó reunido el Gobierno en la Presidencia para celebrar Consejo. La reunión terminó a la una de la tarde.

Al salir el ministro de Obras públicas, señor Lucía, dió a los periodistas la siguiente referencia verbal de lo tratado en Consejo:

—El Jefe del Gobierno saludó a los nuevos ministros.

Se acordó ratificar el programa del anterior Gobierno.

El señor Martínez de Velasco informó de la situación política internacional y de las conferencias que con el ministro de Estado celebró el señor Madariaga.

El señor De Pablo leyó algunos artículos nuevamente redactados de la Ley Municipal la cual, aprobada por el Consejo, será llevada inmediatamente a la «Gaceta».

El señor Gil Robles informó al Consejo del propósito de dictar una disposición obligando a los Ayuntamientos a que en el acto de alistamiento de reclutas se lea a éstos los derechos que les asisten.

El ministro de Obras públicas informó acerca de un convenio con Portugal para construir un puente internacional sobre el río Agueda en la frontera hispano-portuguesa, en el pueblo de Vega de Terrón (Salamanca).

El ministro del Trabajo habló del problema del paro, de la obra reali-

zada para amortiguarlo y de la actuación de la Junta en relación con diversos ministerios.

El señor Chapaprieta leyó un decreto, que fué aprobado, sobre el embarque de tripulantes españoles en barcos menores de 700 toneladas, a fin de obstaculizar el contrabando.

Se habló del carnet electoral para cuya implantación están ya muy adelantados los trabajos.

El señor Gil Robles habló de la necesidad de que se cumpla la Ley de destinos civiles, dándose preferencia para otorgar éstos a los que han servido en filas.

Informó también de que la casa editora de la película en la que se difama al Ejército y a la Benemérita y que es el «film» titulado «Tu nombre es tentación», ha ofrecido al embajador de España en Norteamérica destruir el negativo de dicha cinta.

Se habló del asesinato del gobernador civil de Tenerife y se acordó conceder a la familia de la víctima una pensión igual al sueldo que disfrutaba ésta.

Se trató del asunto referente a la denuncia sobre el juego y se acordó la designación de un magistrado como juez especial con jurisdicción en toda España, a fin de que estudie el asunto que, al salir de la esfera parlamentaria, ha entrado en lo judicial.

El señor Lucía informó de que en el presente mes se han firmado subastas de obras por 10 000 000 de pesetas lo que representa trabajo inmediato para muchos obreros.

Se informó a los nuevos ministros de los problemas pendientes de sus respectivos departamentos, especialmente al de Agricultura del problema trigo.

Se trató de las obras del Teatro de la Opera, informando ampliamente la ponencia.

El martes se hará pública la decisión del Gobierno.

Se cambiaron impresiones sobre el debate que se producirá esta tarde en el Congreso.

El señor Chapaprieta se propone que el debate sea lo más breve posible.

#### NOTA OFICIOSA

Obras públicas.—Subasta de varias obras.

Estado.—Convenio internacional para unificar las líneas referentes a los buques en virtud del tratado de Bruselas de 1926.

Justicia.—Proyecto de Ley de Bases para la protección de menores.

Trabajo.—Aplicación de sanciones por infracción de la ley de Accidentes del trabajo.

Guerra.—Adquisición de material. Destinos en el arma de infantería.

Autorizando las asociaciones de convalidantes para usar una bandera.

Circular ordenando a los ayuntamientos que hagan saber a los mozos en el acto de su alistamiento sus derechos sobre alegaciones.

Lea usted

ACCION

#### Hay que volver al campo

Se ha publicado hace tiempo una monografía cuya tendencia no es otra que la del proteccionismo agrario. La monografía ha sido publicada por la Sociedad de Naciones. Nace, pues, avalada con un prestigio; el que da, aunque no sea más, que el concierto de las naciones en mayoría.

Por este trabajo que nos llega de Ginebra es fácil apreciar los avances que ha experimentado la defensa de la agricultura en muchos países de Europa y de América. Estos avances van siendo cada día mayores, como tienen que ser por fuerza. En los años que acaban de transcurrir se han conseguido positivas ventajas en el interior de las naciones y en las relaciones de éstas con el exterior. Se ha llegado al ordenamiento de los mercados, se ha monopolizado la importación o se han elevado las tarifas arancelarias.

Y a por a la monografía de la Sociedad de Naciones datos que reflejan la preocupación por los problemas del campo, es decir, de la agricultura, que nacen en los grandes países industriales. Así, Inglaterra y Alemania. Ambas no admiten vacilaciones en cuanto se relacione con la defensa de los agricultores. A pesar de su gran industrialización, a pesar del legítimo interés que pueden tener en no colocar a gran altura los costos de la producción en sus múltiples fábricas. Por consiguiente, podemos afirmar que la agricultura va recobrando aquel prestigio que nunca debiera de haber perdido y que los que rigen los destinos de los Estados van dándose cuenta de que la agricultura es factor primordial—sunt en naciones que no sean eminentemente agrícolas—de la economía.

Con ello, los países de Europa—Alemania e Inglaterra, en concreto—no hacen sino realizar todo un cambio trascendental en la política económica que venía estando tan en uso y que también aquí, en España, desgraciadamente, en gran parte, se ha puesto de moda. Es de-

mostrando sus errores, su inadaptación. Aquí pocas veces el ostracismo ha estado apoyado en ese bache del gobernante. Nuestro temperamento impresionable y sensible, nervioso, se va, como un toro, al trapo rojo, tras de una campaña en que jueguen la honra, la rapacidad, el cohecho.

Se piensa que en el actual episodio político—de tan sabrosos antecedentes como los de Cos Gayón, Moret, Sánchez Guerra, que dejaron por herencia una pobreza acrisolada—la falta de pruebas materiales, o jurídicas, no desvanecerán las éticas, el convencimiento moral—valga la ambigüedad—de que, en efecto, ha habido algo inconfesable y vergonzoso, sobre el que se echa la tierra de una tática complicada entre los políticos de contacto de codos. Pero esta bomba de gases asfixiantes, por todos los síntomas, va a purificar el ambiente y va a esclarecer las siluetas de un partido, cuyas líneas se dibujan en una atmósfera turbia y densa.

En otro país de ciudadanía más educada se acataría a un político con razones, enjuiciando su obra, de-

FRANQUEO  
CONCERTADO

ANTENA

LIMPIEZA

Se va a lograr la honestidad mínima que en España se exige a los patidos. Porque ha sido, hasta aquí, muy corriente creer que todo político es venal, logrero, con un lucro positivo, ya sea económico, ya meramente de ambición de mando. Nuestra fuerza racial nos ha hecho así: desconfiados y ceñidos críticos.

La oposición siempre se ha enredado con su austeridad y con su papel de jabón y esponja. Y las campañas de escándalo, a tono con nuestra pública morbosidad, han sido de éxito seguro y fácil, mucho más desde aquello de Maquavelo de «calumnia, que algo queda». Aquí nadie cree en la virtud de nadie, y menos que se pueda ser político puro, por vocación, por patriotismo.

En otro país de ciudadanía más educada se acataría a un político con razones, enjuiciando su obra, de-

Florisel

NOTAS DE SOCIEDAD

Orquesta "Bel Symphonic Boys"

WAJEROS

Llegaron: De Valencia, don Alfredo de Castro. De Zaragoza, don José Alfaro. De Albarracín, el señor Pavía de Castillo. Marcharon: A Albalate, don José María Coro. A Zaragoza, don Mariano Vicente, ingeniero y don José María Gimeno. A Valencia, don Francisco Costa.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Comisión del pueblo de Alfranca; señor director de la Prisión provincial.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico. Teresa María del Pilar Martín Abril, hija de Joaquín y Tomasa.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales. Por aportación forzosa: Camañas, 292'40.

AYUNTAMIENTO

Hoy celebrará sesión la comisión de Gobernación para tratar asuntos de su departamento.

Hotel Nuestra Señora del Pilar. Vistas a la Puerta del Sol. Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño. Pascual Ponce. Carretas, 13 - Teléfono 17.429 - MADRID -

El espectáculo americano «Fantasio» presenta, entre otros varios y diversos números más o menos finos y valiosos de variedades, una orquesta—llemémosla así aun no justificándolo su número y plantilla—de verdadero mérito; porque compagina lo característico del «jazz» con el equilibrio sonoro de una pequeña orquesta.

Es su director—su competente director—ese afable señor; correcto caballero si los hay, cuyo solo nombre prestigia una agrupación: Manuel Bel. Cultivador durante años del género clásico—de cámara y con cierto—había de dar la nota de exactitud, al aplicar sus conocimientos al especial género que en la actualidad cultiva, sin desdoro para su personalidad artística, bien relevante por cierto. Así lo denotan sus versiones: en los vales de «Coppelia» de Deo Delibes bordan los ritmos, y acusan los matices, aun interviniendo el viento-madera y metal con la abstención de la cuerda; en el tan conocido intermedio de «La boda de Luis Alonso» del castizo y limpio compositor Jerónimo Giménez castellanizan y acentúan detalles agógicos y dinámicos, es cierto; mas no lo es menos, que el equilibrio sonoro se mantiene y el buen gusto de matices persevera por mor de una bien ponderada y nueva instrumentación que abrilantan los valiosos intérpretes. En aquella gavota a tres violines, con acompañamiento de piano, son tres y uno los intérpretes, por la unanimidad de criterio y escuela; los aires bretones—gemelos por cierto de algunos gallegos—, que el maestro Bell interpretó a violín solo, maravillaron al auditorio inteligente, ganando por ese «crescendo» tan gradual dentro de un matiz general perfecto al servicio éste de una sonoridad nítida, tan propia de Bel. Roberto López, violinista cómico, mereció calurosos aplausos por su fino gracejo y arte; asimismo, por su buena calidad de sonido, dentro de una limpia ejecución en la trompeta y saxofón, respectivamente, los señores Peris (R.) y Barceló (M.). El director del espectáculo señor Echevarría, es, en su figura y natural empuje, digno del espectáculo. Y lamentablemente, para terminar, desconocer los nombres del trombista y pianista de la orquesta Bel, felices en sus intervenciones; el pianista, además, según mis noticias, es un excelente transcriptor. De ello quedé convencido al conocer algunas de sus transcripciones.

DEPORTES - Sección religiosa

Mañana viernes se juegan los siguientes partidos superregionales: la jornada del grupo vasco que faltaba y el Athletic Madrid-Valladolid, aplazado con motivo de la excursión que realizó a América el Athletic. He aquí el calendario: A. Madrid-Valladolid. A. Bilbao-Arenas. Osasuna-Donostia. Irún-Baracaldo. El Murcia, ante el fracaso sufrido por su trío defensivo en sus últimos encuentros, ha entablado negociaciones para adquirir un guardameta y una defensa. Es muy probable que también fíche un delantero, algo conocido aquí en Teruel y que cuando se sepa su veracidad le daremos a conocer.

De la provincia

Castelserás

ROBO DE UNAS CORREAS. El vecino de Torrecilla de Alcañiz, José Coma Mindan, de 43 años, presidente del molino aceitero de dicho pueblo, denunció a la Guardia civil que de dicho molino le habían sustraído unas correas por un valor aproximado de 500 pesetas, las cuales tenían guardadas, desde la campaña anterior, hace unos cuatro o cinco meses. Se ignora quienes sean los autores del robo.

Hijar GRAVE ACCIDENTE

Conduciendo un carro de su propiedad el vecino de Samper Pascual Lucia Latorre, de 41 años, en una cuesta tuvo la desgracia de que se le rompiera una de las cadenas de los trenos, alcanzando el carro tal velocidad que salió desviado de la carretera, volcando con tan mala suerte que cogió debajo a su conductor y propietario, el cual resultó gravísimamente herido.

BOLSA

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES, and MONEDAS EXTRANJERAS.

FUTBOL

Como el tiempo que disfrutamos es espléndido, parece ser que el próximo domingo se jugará en nuestro campo de Deportes el partido que iba a celebrar el pasado domingo el Rápido S. C. contra el C. D. «La Vega», de Valencia.

Sección religiosa

Santoral de hoy. - Santos Antonio y Wolfgang, obispos; Nemesio, Ampliato Urbano, Narciso y Quintín, mártires. Santoral de mañana. - La Fiesta de Todos los Santos. - Santos Marcelo, Austremonio y Juan, obispos; Julián y Santiago, mártires. CULTO. Misas a hora fija: Catedral. - Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce y a las nueve y cuarto la conventual. La Merced. - Misa a las ocho. San Miguel. - Misa a las ocho. San Andrés. - Misas a las siete y ocho y ocho y media. Santiago. - Misas a las siete y media y ocho. San Juan. - Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. San Pedro. - Misa a las siete y media y ocho. El Salvador. - Misas a las siete, siete y media y ocho. Santa Clara. - Misa a las siete.

Santa Teresa. - Misas a las ocho y ocho y media. Cuarenta horas. - Se celebran durante el mes de Octubre en la Iglesia de San Pedro. Jueves Eucarísticos. - Comuniones conmemorativas: La Merced, a las 8. San Miguel, 8. Santiago, 7'30. Santa Teresa, 8. Salvador, 8. Asunción (Ntra. Sra. de la) 7. San Juan, 7'45. Hora santa. - Se celebra en la Iglesia de San Pedro, de cinco y media a seis y media.

Fábrica de Velas Litúrgicas Hijos de J. Silvestre ALBAIDA. Exclusivistas para la Diócesis de Teruel. Representante y Depósito: EMILIO HERRERO Calle Ramón y Cajal, 19 TERUEL

¿No está Vd. suscrito a ACCION? No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CHILE. EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. "LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA". PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID. JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

LA FUNERARIA Hijo de Federico Andrés. San Andrés, 17-19 - Teléfono, 78 R. Gran surtido para los SANTOS en Faroles, Búcaros, Crucifijos, Coronas, Pensamientos y Flores. Se reciben encargos de Coronas y Flores naturales.

Abundante mies excelente cosecha. Necesario en toda la tierra el empleo como abono de las SALES DE POTASA ALEMANAS. CLORURO POTASICO y SULFATO DE POTASA.

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS. NITRATO DE CHILE. EL UNICO NITRATO NATURAL. EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO. CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos. SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES. GRANULAR en sacos de origen de más de 16 por NITRÓGENO directamente.

# El nuevo Gobierno se presenta al Parlamento y Chapaprieta explica la solución de la crisis

## Comentarios al discurso del jefe de la Ceda

Coinciden todos en calificar de acertadísima su intervención

Unicamente a Miguel Maura le parece lo contrario

Madrid.—El señor Chapaprieta se mostraba satisfecho del resultado de la votación de confianza. Añadió que le había parecido admirable el discurso de Gil Robles.

### EL TRIUNFO DEL SENOR GIL ROBLES SOBRE GORDON ORDAS

Madrid.—Los diputados comentaban el triunfo logrado por Gil Robles al contestar a Gordon Ordás invitando a las izquierdas a discutir en la Cámara todo lo relacionado con la revolución de Octubre.

Sólo Miguel Maura censuraba el proceder de las derechas por haber revivido un problema de tal gravedad como el de Octubre.

Se dolía de que a la invitación hecha por Barcia para la convivencia se le hubiera contestado con una invitación a plantear el problema de Asturias.

El señor Villalonga que escuchaba estas manifestaciones de Maura le preguntó:

—¿Y las notas de Octubre? —El pasado—dijo Maura—no representa nada. Ahora sólo tiene importancia el porvenir.

Si algún día fuera Gobierno yo, ayudaría a las izquierdas a encanchar a las masas y sería inexorable con los que se salieran de la Ley.

### UNAS DECLARACIONES DE LERROUX

Madrid.—«La Nación» publica unas declaraciones del señor Lerroux diciendo que no se aparta de la política y que no es cierto que piense ausentarse de España.

Añade que mañana irá al Parlamento y que hablará cuando lo crea necesario.

Dijo que el discurso que se espera llegará.

Como buen matador—agrega—tengo la obligación de librar a los de a caballo. Si no puedo librarlos me defenderé yo.

El periodista le preguntó si el león había sido mordido por la serpiente y Lerroux contestó:

—El león sigue dispuesto a dar zarpezos y aun tiene fuerzas para la lucha.

### UNA CARTA DEL ABOGADO DE STRAUSS

Madrid.—A última hora se supo en los pasillos de la Cámara que el abogado de Strauss ha enviado al presidente de la Comisión depuradora, señor Arraz, una carta protestando de los ataques contra Strauss y afirmando que éste no ha dirigido ninguna denuncia formal al presidente de la República, sino que se ha limitado a pedirle ayuda para reembolsarse de los gastos hechos.

No quiere perjudicar a nadie pero advierte que posee más documentos sobre los hechos entre ellos cuatro fotografías importantes.

El señor Arraz envió la carta al presidente de la Cámara porque la Comisión depuradora se ha extinguido y una vez cumplida la misión de emitir dictamen.

## Contestando a Gordon Ordás, Gil Robles obtiene otro resonante éxito parlamentario

### Invita a las izquierdas a plantear en la Cámara debate sobre los sucesos de Octubre

Mantiene la denuncia que sobre el asunto de los tabacos formuló ante las Constituyentes.—Compara la actitud del Gobierno con la de Azaña ante la referida denuncia

### Se vota la confianza al Gobierno con abstención de parte de los radicales

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y media de la tarde.

Preside el señor Alba. En el banco azul todo el Gobierno.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

El jefe del Gobierno, señor Chapaprieta explica el planeamiento y solución de la crisis.

Dice que la denuncia de Strauss provocó un estado pasional en la opinión pública y el Gobierno creyó su deber de presentar la dimisión colectiva.

El presidente de la República le ratificó su confianza y en su vista reorganizó el Gobierno con los nuevos ministros que presenta a la Cámara.

Cree que este Gobierno es el más conveniente para el país en los actuales momentos.

El nuevo Gabinete se presenta a la Cámara con el mismo programa de Gobierno que el anterior.

Continuará la política económica y financiera de aquí.

El Gobierno—dice—se halla, pues a disposición de la Cámara.

El señor Maura (don Honorio): ¿Y la reforma constitucional?

El señor Chapaprieta: Va incluida en el programa del anterior Gobierno.

El señor Pérez Madrugal interviene.

Dice que aun no se han substanciado todas las responsabilidades.

La minoría radical—añade—se ha apartado y permanece heroicamente callada, pero yo quiero dialogar aquí con quienes nos llevaron a una manobra repugnante.

Estas Cortes han claudicado repetidas veces.

La primera claudicación fué el perdón concedido a los criminales de Asturias y a quienes cometieron un delito contra la Patria en Cataluña.

Este perdón se debió en parte a la intervención de un elemento vinculado a los revolucionarios y al Gobierno provisional de la República. (Fuerzas ruidosas).

También claudicaron las Cortes cuando se ventó en ellas lo del alijo de armas.

Se sintió una vibración patriótica mientras los revolucionarios se preparaban y se preparan.

Combate duramente a los autores de esta manobra contra el partido radical.

(Al terminar su discurso los radicales le felicitan).

El señor Santaló interviene.

Dice que es inexplicable la solución dada a la crisis.

Dice que el asunto del juego ha salido del ambiente parlamentario y que el pueblo tiene ya formada opinión sobre él.

Habéis obedecido—dice—a fines sectarios y egoístas y pretendéis seguir el reparto de millones.

(Fuerzas protestas. Los radicales piden a gritos que se aclaren las relaciones de Strauss con los capitos de la Esquerra y otros elementos izquierdistas).

El señor Santaló se desentendió de esto y dice que la opinión ha fallado ya el asunto.

Se levanta a hablar por la minoría radical el señor Samper.

Dice que los radicales votarán la confianza al Gobierno y apoyarán la obra económica y financiera del mismo, pero reclama para su minoría un mínimo de independencia para enjuiciar la obra del Gobierno.

El señor González Ramos pronuncia breves palabras que son ahogadas por los comentarios que se hacen en el salón de sesiones.

Interviene Honorio Maura.

Rechaza la campaña canallesca que se hace atribuyendo a los monárquicos concomitancias con Strauss. Dice que esas concomitancias son solamente de los republicanos.

Protesta de que la censura permita una campaña calumniosa contra don Alfonso de Borbón y no tolere hacer público el ingreso de un hijo de Alcalá Zamora en el partido socialista.

El señor Pérez Madrugal rectifica.

Dice que él no se marchará del partido radical.

El Gobierno—añade—nos marca con fuego pero yo no acepto una librea palatina.

Interviene el señor Barcia.

Afirma que se necesita explicar lo dicho por el señor Samper sobre un incidente desagradable.

Se dice que el señor Chapaprieta conocía los documentos que motivaron la crisis el día 21 de Septiembre y el Consejo no los conoció sino algún tiempo después.

El señor Chapaprieta: No puedo contestar a su señoría simplemente con monosílabos.

El señor Barcia pues es necesario que contestes su señoría.

El señor Chapaprieta: Quiero hacer el resumen del debate para agradecer a los radicales el apoyo ofrecido al Gobierno con sus votos.

Mi obra económica se puede fiscalizar.

El señor Santaló ha aludido aquí a la salida de los señores Lerroux y Rocha sin saber que fué el propio señor Lerroux quien hace días anunció en el salón de sesiones su decisión de abandonar la cartera.

También ha dicho que carecíamos de autoridad moral.

El señor Santaló lo niega.

El señor Chapaprieta: La tenemos, así como un programa amplio recientemente expuesto en la Cámara.

Contesta al señor Maura (don Honorio) que si quiere puede presentar una interpelación.

El señor Goicoechea: La contestaremos.

El señor Fuentes Pila: Eso lo hacen los ex ministros de la Monarquía.

El señor Vaquero: Ha dicho el señor Fuentes Pila que el señor Chapaprieta fué ministro del rey.

(Risas y rumores).

El señor Chapaprieta: Serví a la Monarquía con lealtad como lo hago con la República.

(Se produce un incidente entre los señores Matesanz y Fuentes Pila).

Recuerda que en uno de los primeros días en que fué a despachar con el señor Alcalá Zamora, conoció el pliego de la denuncia de Strauss.

Mi deber—agrega—era conocer al denunciante y en intentarlo tardé ocho días.

El día nueve de Octubre volvió a hablarme de este asunto el señor Alcalá Zamora y entonces llegó otra carta de Strauss reclamando la documentación.

Dijo al presidente que convenía escuchar la opinión del Gobierno y el día 12 hicimos una visita al señor Alcalá Zamora los señores Martínez de Velasco, Gil Robles y yo.

El señor Barcia dice que no trata de buscar contradicción en las fechas.

El día 3 de Octubre—dice—su señoría no conocía los documentos.

Varias voces: Sí los conocía.

El señor Barcia: Aquí hablamos de las causas de la crisis y en el banco azul no se hicieron eco de ellas.

El señor Fuentes Pila: No me dejaron decir la verdad.

El señor Barcia lee unos párrafos del discurso pronunciado por él el 3 de Octubre y dice que tenían una importancia excepcional.

Le parece anormal la solución dada a esta crisis y dice que el primer sorprendido fué Lerroux ante la designación de dos ministros de su partido.

Un diputado cedista: Esa es una burda manobra.

El señor Barcia habla de un expediente relativo a transportes de Barcelona.

El señor Gil Robles: Ya se dieron explicaciones a la Cámara.

Una voz: No nos hemos enterado.

El señor Gil Robles: Estarían sus señorías ausentes.

El señor Barcia dice que cuanto se imputa a los hombres del bien no ha podido ser comprobado.

(Escándalo).

No habéis comprobado las imputaciones hechas a los hombres del bien sobre unas proposiciones hechas por un aventurero al que se le puede confundir con Stawlsky.

Añade que en la República no debe haber asuntos como lo hubo en tiempos de la Monarquía.

Honorio Maura y Fuentes Pila le interrumpen y dicen que ahora hay más inmoralidad.

El señor Barcia afirma que la República debe ser honesta.

El señor Gil Robles rechaza el calificativo de traidor.

Con respecto a las irregularidades recuerda que el expediente se ha resuelto inmediatamente.

Dice que en los Gobiernos de coalición de partidos no puede establecerse jamás solidaridad política ni administrativa.

—Yo—añade—ni la he pedido jamás ni la aceptaré.

Es necesario que el señor Barcia precise eso.

La cuestión del asunto Strauss está clarísima y el Gobierno lo ha hecho pasar íntegramente al fiscal.

Las irregularidades administrativas del bienio se examinarán aquí, empezando por el asunto del trigo.

Yo formulé cargos concretos, yo traje aquí una acusación documentada en el asunto del tabaco y esos mismos cargos y esa misma acusación la mantengo ahora.

(Formidable ovación).

Entonces el señor Azaña se negó al nombramiento de una Comisión investigadora.

El señor Bolívar: Hay que tratar de los sucesos de Octubre.

El señor Gil Robles: Todavía estamos esperando que se plantee aquí el problema.

Alude al señor Gordon Ordás que hoy ha venido a la Cámara.

El señor Gordon Ordás: ¿Pero es su señoría el jefe del Gobierno?

El señor Gil Robles: Cuando habla en la Cámara un ministro, habla el Gobierno.

Si su señoría cree que el tema tiene volumen suficiente para un debate amplio trataremos a fondo lo referente a los sucesos de Octubre.

El Gobierno ha tratado con toda amplitud en el Parlamento el asunto Strauss.

Si se hubiera procedido así por los Gobiernos del bienio no habría todavía muchos asuntos en las sombras.

Rectifican los señores Barcia y Samper.

El señor Gordon Ordás califica de tragicomedia la crisis.

Dice que no se han tratado en la Cámara los sucesos de Octubre porque los radicales lo impidieron.

Añade que se alejó del Parlamento porque Lerroux se negó a aceptar una interpelación sobre los sucesos.

Califica de brutal la represión llevada a cabo en Asturias.

(Escándalo y ruidosas protestas).

Protesta de que se le impidiera hablar en el mitin.

Denuncia agresiones de la Benemérita a once individuos que fueron absueltos por el Consejo de guerra celebrado por los sucesos de Boñar.

(Escándalo).

Varios diputados: Hay que traer las pruebas de esa acusación.

El señor Gordon Ordás dice que un abogado ha presentado una querrela ante la Audiencia.

No quiere seguir hablando de Asturias, pero anuncia que oportunamente hablará del terror que se ha sembrado en la provincia.

Dice que Gil Robles realizó un negocio con el traspaso de servicios de la Cria caballar.

Anuncia una interpelación sobre los sucesos de Octubre.

El señor Chapaprieta: Aceptada.

El señor Gordon Ordás termina diciendo que no le interesa hablar de la crisis en el Parlamento, y lo hará fuera de él.

El señor Gil Robles le contesta.

Califica de heroica la intervención de Gordon Ordás.

Pretendía plantear un debate cuando aún los revolucionarios se sostenían en sus últimos reductos y se negó a aplazarlo por pocos días.

Es intolerable que se pretenda manchar cobardemente a los Institutos armados.

Veo que a su señoría le interesa más la cuestión administrativa que los asuntos de Asturias.

Traiga su señoría aquí el problema de la Cria caballar y le contestaré cumplidamente.

Su señoría ha ido a Asturias a remover los bajos fondos sociales y a extraer una serie de infamias para arrojarlas contra el Ejército.

Yo le invito a pedir que se traigan las instrucciones sumariales a la Cámara.

## Ampliación del Consejo de ministros

### Cese del gobernador civil de Tenerife

### El martes se proveerán en Consejo los altos cargos

Madrid.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana el Gobierno cambió impresiones sobre el debate de esta tarde.

Crea el Gobierno que nadie tendría intenciones de dar al debate mayor alcance y que todo el interés político estaba en la votación de confianza.

En esta se demostrará la posición en que, con respecto al Gobierno, se encuentran los radicales.

Se trató también de las obras del Teatro de la Opera.

Exalta el propósito de abandonar las obras y comprar un solar en la Gran Vía para edificar en él un nuevo teatro, pero a última hora el Gobierno parece inclinado a continuar las obras de consolidación del coliseo antiguo.

El ministro de la Gobernación dio cuenta de la situación política y social de Tenerife.

Parece que las autoridades civiles no despegaban gran celo para cortar los abusos de los extremistas, permitiendo con su pasividad que éstos puedan cometer atentados como el que costó la vida al gobernador interino de dicha capital.

Por ello, el ministro transmitió denes terminantes al actual gobernador. Parece que éste contestó al ministro en términos irrepetuosos y que entre ambos hubo una discusión muy violenta.

En su vista el ministro decretó el cese del gobernador civil de Tenerife.

En el Consejo del martes se proveerán los altos cargos, entre ellos, el director general de seguridad, gobernadores civiles, alcalde de Madrid, gobernador general de Cataluña y otros.

saba a las personas pero no al Ejército.

Pide se nombre una Comisión parlamentaria que investigue la actuación de la Benemérita en Boñar y en Sama de Langreo.

Acusa a Gil Robles de provocar la revolución en la calle por incumplimiento de las Leyes votadas por la mayoría.

Le llama fascista al servicio del Vaticano y le califica de perjuro diciendo que ha hecho una manobra para arrojar del banco azul a Lerroux.

Recuerda una frase de Jaures y dice a Gil Robles que como él no es laico no es tampoco republicano.

—Su señoría—le dice—no quiere a la República con contenido.

El señor Gil Robles: Pero ¿no quiere su señoría que hablemos de lo de Asturias?

El señor Gordon Ordás: Lerroux era el único que en el Gobierno podía contrapesar las influencias de Gil Robles.

Gil Robles: Las acusaciones personales no me interesan, pues precisas pruebas que las demuestran.

Gordon Ordás insiste en pedir el nombramiento de una Comisión investigadora.

El señor Gil Robles: Traeré pruebas para demostrar la inexactitud de todas las afirmaciones de su señoría y cuando la Cámara se convenga de ellas se nombrará una Comisión investigadora.

(Gran ovación)

El señor Gordon Ordás: De acuerdo.

Se lee una proposición de confianza al Gobierno.

La defiende brevemente el señor Aizpín.

Se aprueba por 163 votos contra 17 y se levanta la sesión a las diez menos cuarto.

LOS QUE SE ABSTUVIERON

Madrid.—De la minoría radical, integrada por 70 diputados, solo votaron la confianza al Gobierno 30.

Se comentaba la abstención de los señores Vaquero, Villanueva y otros.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	19.4 grados
Mínima . . . . .	-1.0 "
Presión atmosférica . . . . .	765.0
Humedad del viento . . . . .	75
Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	11
Se da en milímetros	
Notas facilitadas por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	3'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50 "
Semestre (id.) . . . . .	14'50 "
Año (id.) . . . . .	29'50 "
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

## Las relaciones hispano-portuguesas

El acercamiento de España y Portugal parece iniciado con la reciente y expresiva estancia en Madrid del señor Monteiro, ministro de Relaciones Exteriores de la República lusitana. Ha llegado a hablarse de negociaciones entabladas, si no para la conclusión de un tratado de alianza hispano-portuguesa, quizá prematuro, para la firma de un convenio de amistad y no agresión y otro de carácter comercial. Pero lo importante es que simultáneamente se haya abierto camino en las altas esferas de ambos países la idea de acabar con el sistema de aislamiento, que no por cortés ha dejado de ser receloso con frecuencia, sobre todo por parte de Portugal, en que han vivido por mucho tiempo las dos naciones peninsulares.

Fue una desdicha que la torpe política de los sucesores de Felipe II, y en particular del cuarto Felipe, bajo cuyo desatinado cetro se rompió la unidad política de Portugal con España y poco faltó para que también se perdiera Cataluña, impidiéndose de modo definitivo la convivencia de portugueses y españoles en una misma fórmula nacional, que necesariamente hubiera debido ser federativa, como lo fue la Monarquía de los Reyes Católicos, antecedente histórico españolísimo que por cierto tienen olvidado muchos sedicentes amantes de nuestras tradiciones más genuinas.

Pero, consumada, pronto va a hacer tres siglos, la separación de Portugal, es inútil y sería necio pensar en volver a la unidad rota entonces. La independencia de Portugal debe ser para nosotros tan sagrada como la propia; pero, sobre esta base intangible de las relaciones hispano-portuguesas, deben hacerse toda clase de esfuerzos para que la frontera política no menoscabe lo más mínimo la hermandad estrechísima de ambos pueblos, que ninguna razón tienen para vivir vueltos de espaldas ni para negarse, siempre que uno u otro la necesite, ayuda recíproca.

Hay, sin embargo, que examinar a fondo la cuestión del límite hasta donde puede llegar, en el terreno de las realidades políticas internacionales, este íntimo acercamiento, que ojalá pudiera convertirse en alianza,

entre España y Portugal. Por suerte o por desgracia—todo es según el color del cristal con que se mira—, España es un país que apenas tiene hoy problemas a que atender más allá de sus fronteras. Si la proximidad de Marruecos a nuestra costa sur y la seguridad de Baleares y Canarias no nos obligasen a tener una política internacional casi impredecible, España podría permitirse el lujo de vivir en una abstracción punto menos que absoluta, solo limitada por el deber de mantener incólume su independencia, frente a todos los problemas políticos exteriores. Así y todo, si el resurgimiento de nuestra potencialidad económica—premisia ineludible del poderío militar y naval que nos es preciso para que todo el mundo respete nuestra integridad nacional y la intangibilidad de nuestras provincias insulares y fronteras—, va acompañando de un firme propósito de neutralidad en todos los litigios ajenos, neutralidad cordial para todos y hostil a nadie, podremos muy bien quedar exentos de todo rencor.

¿De la alianza con Portugal también? Con Portugal, por conveniencias indudables de ambos países, podríamos llegar a constituir, mediante recíprocas concesiones económicas y acuerdos comerciales más o menos, un consorcio de intereses que hiciera pesar a la Península, ahora dividida y debilitada en ese aspecto, mucho más de lo que pesa y significa en la balanza mercantil del mundo. Aun teniendo España y Portugal producciones muy similares—especialmente, las agrícolas y las derivadas de la industria pesquera—, podrían compensarse recíprocamente los déficits de producción y luego aunarse para colocar los excedentes en el mercado exterior. Por otra parte, la producción mineral de España podría ser mucho más útil, que hasta aquí en Portugal, y, en cambio, no pocos productos de las colonias portuguesas podrían hallar ventajosa colaboración en España.

Quizá este arreglo amistoso de cuestiones económicas y comerciales, unido a un incremento de las relaciones culturales y turísticas entre ambos países y a un leal pacto de amistad y no agresión, que disipe para siempre toda inquietud fron-

teriza y escudara la inviolabilidad de los territorios metropolitanos, fuese por el acercamiento de los dos pueblos peninsulares, sin necesidad de una alianza que, aun cuando nada separe a Portugal y a España en la política exterior, pudiera llevarnos a situaciones comprometidas que con toda seguridad no serían gratas a la opinión española.

Es sabido, en efecto, que Portugal, casi desde el momento de su definitiva erección en nación independiente, vive unida a Inglaterra por un tratado de alianza muy estrecha. Dispado hoy el recelo que durante tanto tiempo sintió Portugal por España, esa alianza sirve al país vecino para mantener—claro que mientras a Inglaterra le plazca—la integridad de sus vastos dominios ultramarinos. Pero una alianza de este género hace que Portugal—y bien se vio durante la guerra europea última—tenga que acopar sus movimientos internacionales a los de Inglaterra, caso que sería también el nuestro si pactáramos una alianza ofensivo-defensiva con Portugal. España no vería nunca con buenos ojos—al menos, mientras lleve clavada en su carne la espina de Gibraltar—una alianza que la hiciera girar en la órbita de Inglaterra. Eso sí, España, si en la turbulenta atmósfera internacional de nuestros días viese amenazada la posesión por Portugal de sus colonias, debería realizar toda clase de esfuerzos diplomáticos en ayuda del país hermano.

Pero, con entera lealtad, ¿habría hoy por hoy en España—de un mañana distante nada puede predecirse—opinión propicia a una empresa bélica suscitada por la defensa de las colonias lusitanas y no digamos por los efectos de una alianza que a través de Portugal nos hubiese enfeudado a la Gran Bretaña?

Oscar Pérez Solís

### Se venden

SABINAS EN MONTE DE SAN BLAS.

Razón: MANUEL GARZARAN Severiano Doport, 14.—TERUEL

### El Águila

Fábrica modelo de cerveza y de hielo MADRID

Depositarlo para la provincia:

Emiliano P. Pérez Boisdán F. Piquer, 20-2.—TERUEL

Anuncie usted en ACCION

DESDE BERLIN

### Organización profesional

Todo el pueblo que trabaja está hoy organizado en tres grandes grupos; el agrario, el industrial, y el llamado Frente del Trabajo.

El industrial comprende cuanto en la economía ejerce una profesión independiente, sin pertenecer al grupo agrario. Está organizado en Cámaras de Comercio y de Industria y Comercio, y en asociaciones profesionales de carácter privado. A estas últimas pertenecen las Asociaciones nacionales de artesanos, comerciantes, banqueros, aseguradores, productores de energía y otras. Todas han adquirido unidad orgánica por una disposición oficial.

Los presidentes y vicepresidentes de todas las Cámaras del país son nombrados por el ministro de Economía. Ellos solos tienen el derecho formal de resolver. Los demás miembros que forman el Consejo. De este modo tiene el Gobierno la dirección de la política económica.

El Frente del Trabajo, constituido en Mayo de 1933 al suprimirse las antiguas asociaciones obreras, comprende los obreros y patronos que no pertenecen al grupo agrario. A él se han adherido las profesiones liberales en forma corporativa. Ha sido el Frente del Trabajo, desde sus comienzos, la más fuerte organización.

Jurídicamente, es el Frente una derivación, hija de las doctrinas del «nacismo» en el sentido de la ley sobre la unidad del partido y del Estado. El jefe de la organización es nombrado por el propio Canciller. Este jefe nombra los sub-jefes que, en lo posible, han de ser miembros de las organizaciones del grupo. La administración de la caja está bajo la inspección del tesorero del partido, tiene que cuidarse de la instrucción profesional de los miembros, y es, a la vez, la encargada de la sección de recreos y excursiones que son viajes baratos, deportes, espectáculos, reuniones, etc., proporciona al obrero y a su familia la ocasión de participar de los bienes culturales de la nación.

Por convenio reciente, la organización del grupo industrial se ha unido, en forma cooperativa, con el Frente del Trabajo. La iniciativa partió del ministro de Economía, doctor Schacht, temiéndose que la cooperación de ambas pudiera influir en la unidad de la política social y económica.

A consecuencia de este convenio se han creado 18 nuevas Cámaras de distrito y una general de trabajo, y en el mes de Junio se creó el Consejo del Trabajo y la economía al cual pertenecen los presidentes de las Cámaras y jefes de grupo de ambas organizaciones.

Su misión principal es aclarar y preparar las cuestiones sociales de transcendencia. En la administración de los asuntos propios, han conservado su independencia, pero en todo lo demás tienen paridad de representación.

A. Braun

## Al empezar la labor

Muchas y muchas no la dejaron durante el verano, sino que continuaron su apostolado del bien.

Pero no cabe negar que hay siempre una interrupción en los meses de calor en la actividad del campo de las obras de celo.

En cambio ahora, de regreso la mayor parte de las personas que actúan en esta labor, se reorganizan los cuadros, se alistán nuevos auxiliares y se vuelve a lo que se dejó por agotamiento no pocas veces de las fuerzas personales.

Así lo hizo la Confederación de Mujeres Católicas de España en la mañana del día tan español y tan mariano de la Virgen del Pilar.

Se inauguró el «curso», digámoslo así, se volvió a quedar Jesús en el Sagrario de la capilla de la casa de la acción católica femenina, y nos encontramos pasadas las vacaciones, en las que nos habíamos desperdigado un poco por la tierra o por los puertos de mar del Norte de España, cuya belleza y cuya temperatura nada tienen que envidiar a los del extranjero.

La Santa Misa—dialogada como ya es costumbre en los miembros de la Confederación—nos congregó a muchas en torno del Sagrario y para reanudar las tareas a los pies del Sembrador Divino, que no se cansa nunca, que no desmaya jamás, por ingraticudes que coseche de nosotros, y cuidado si son numerosas esas ingraticudes y esos desvíos.

El consillario de la Confederación, que lo es a la vez de la Unión Diocesana de Madrid, don Casimiro Morcillo, sacerdote de gran cultura, de conocimientos de la Acción católica, en la que trabaja con tanto celo y tanto aprovechamiento, dijo la misa y después del Evangelio nos dirigió una sentida plática que tuvo además el don de la oportunidad y de ser de una actualidad palpante. Recordando la escena de Santiago apóstol, cuando desallecía y se hallaba tan desanimado porque en nuestra tierra española no había conseguido que prendiese la semilla de la doctrina del Maestro Divino, estableció un parangón entre Santiago y los que nos dedicamos a la acción católica. ¡Cuántas y cuántas veces nos sentimos nosotras desalentadas, desanimadas, pensando en nuestro interior esta frase que dejamos que nuestros labios pronuncien: «¡Es inútil, no conseguiremos nada!». Paradas en la mitad del camino, no nos sentimos con fuerza para continuar la lucha. No vemos el resultado de nuestros esfuerzos. No creemos en la posibilidad de adelantar y de cultivar con alguna esperanza de buena cosecha el terreno de esta acción católica y de esta acción social por la que tanto nos interesamos y afanamos, y en la que hemos dejado no pocas de nosotras verdaderos glzones de nuestra alma en los abrojos y zarzales que hemos ido encontrando en el camino.

Cuando el apóstol Santiago dormitaba o meditaba en aquella tarde junto al Ebro pensando en regresar a su patria y decir a Pedro y contar a la Santísima Virgen que era España un pueblo demasiado duro para recibir la «buena nueva» de la doctrina de Jesús, he aquí que una música celestial se escucha y ante las miradas atónitas del «hijo del trueno», como le llamaba el Señor a Santiago, aparece llevada en las manos de los ángeles la Reina de ellos, la Madre de Dios y Madre nuestra. Llevaban los ángeles un «Pilar». Ese pilar se lo dio la Señora a Santiago asegurándole que la fe no faltaría en la nación española en tanto que «pilar» permaneciese en pie. Santiago cobró nuevos ánimos, volvió a la vida, y la historia se encargó de demostrar de qué modo los españoles fueron hijos de María, seguidores de Cristo, amadores de su doctrina y sumisos a las enseñanzas de su Iglesia. Allí en Zaragoza el Pilar Bendito, gastado por los besos que millares de generaciones imprimieron en él, sigue siendo el «Faró» consolador en estos días de lucha y de ataques a la religión y la seguridad de que en esta patria tan amada no faltará la fe.

Pues bien, para alentarnos, para que no dejemos el arado, para que no se nos caiga de las manos el arma del combate, para que en nuestros corazones no penetre el desaliento, para que no creamos imposible lo que es posible siempre con la ayuda de Dios, también en los comienzos del curso, en los momentos de reanudar nuestra labor, tenemos la seguridad de la Virgen del Pilar; viene Ella, la Señora, nuestra Dulcísima Madre, trayéndonos el aliento, la fortaleza, el celo y la perseverancia para trabajar bien, para trabajar con ahínco, para que nuestro apostolado sea fecundo porque lo ponemos bajo su especial protección, porque lo colocamos entre los pliegues de su manto, porque lo caldeamos con los ardores de su Corazón Inmaculado.

No hay, pues, miedos, ni angustias, ni desmayos. Manos a la obra, cada vez más la mies es mucha, pero son pocos los brazos, inteligentes, voluntades; hace falta ayuda económica que deben prestar sin regateos los que pueden hacerlo, y así unidos todos los que militamos en las filas de Cristo, los que somos hijos de la Iglesia, los que hemos escuchado la queja dulcísima del Maestro que tenía compasión del pueblo ¡y cuánta compasión no nos ha de inspirar ahora!, podremos realizar la labor de acción católica, de acción social católica, como quiere el Papa y seremos el apoyo y el consuelo de su corazón tan apenado y tan amargado por las deserciones y apostasías de los malos y... por la apatía e indiferencia de los que se llaman «buenos».

María de Echarrri

Editorial ACCION.—Teruel

### Panecillos de Todos los Santos

5'50 pesetas kilo

Buñuelos de viento: crema, chantilly, nata, crema, chantilly, praliné  
5'00 pesetas kilo 6'00 pesetas kilo

Huesos de Santo (zstilo Madrid)

8'00 pesetas kilo

## Confitería MUÑOZ

### JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Sanas, 16.—VERONA

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones